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	綜合活動學習領域能力指標
2-1-2 分享自己如何安排時間、金錢及個人生活的經驗。
2-1-3 蒐集相關資料並分享各類休閒活動。 
3-1-2 體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。
主要概念：時間安排、休閒活動、團隊合作、關懷團隊成員

人權議題能力指標

2-1-1 瞭解兒童對遊戲權利的需求並促進身心健康與發展
主要概念：遊戲權利、身心健康、 身心發展、遊戲安全 

時間 / 節數

　　　本單元共 320 分鐘／ 8 節，人權教育融入 240 分鐘／ 6 節 

1. 學習目標 

2. •  能思考兒童對遊戲權利的需求並說出想法與期望。 

3. •  能說出自己如何安排時間。 

4. •  認識遊戲權。 

5. •  知道好的遊戲對身心健康的影響。 

6. •  會選擇住家附近遊戲與玩耍的適當場所和設施。 

7. •  能使用住家附近的遊樂設施，並配合使用規則。 

8. •  能發揮創意，分享遊戲的多樣化，體驗遊戲的樂趣。 

9. •  能透過遊戲，培養正確的遊戲態度，發展良好的人際關係。 

10. •  能運用本單元的學習，分享自己對休閒活動之安排與期待。 

設計構想

　　每天出生的兒童中，有的永遠不知道，其他幸福的兒童所當然享有的照顧。許多兒童沒有歡樂童年，被迫當童工，受到剝削；許多兒童因為國家遭受戰火的摧殘，被迫扛起槍枝上戰場；有的兒童因為飢荒而挨餓行乞；有的兒童連學習成長的機會都沒有；還有的兒童甚至不能玩遊戲。 大人們為了讓兒童能夠過幸福的生活，規定了一些規約和內容，如果兒童完全不知道這些規約和內容，也就無法瞭解自己對這些權利的需求，以及自己的權利是否被侵犯了。 

　　 

兒童福利聯盟文教基金會（ 2004 ）公佈一項調查指出，兒童最喜歡大人做的事，依次是「帶我出去玩」、「信任我的能力」與「誇獎我」，這是兒童最主要的快樂來源。調查也發現，有七成五的兒童認同遊戲的重要，希望大人們多給他們一些遊戲的機會。因此本活動設計是運用「完全不同的一天」簡報，引導孩子思考—兒童對遊戲權利的需求，說出自己的想法與期望；透過欣賞「大家都愛我們」的手偶戲劇表演，讓兒童認識遊戲的意義，並引導討論—好的遊戲對個人身心健康的影響。經由實際走訪校園、社區公園，探索好玩的遊戲天地，學習判斷相關的安全問題。藉由操作校園及社區公園的遊樂設施，知道各項設施使用規則與正確玩法。透過大家一起玩遊戲，經由遊戲的創意變化，分享活動，協助兒童參與團體合作，發揮創意，學習蒐集、變化和整理所知的遊戲，滿足兒童對遊戲的需求。在一連串的體驗與分享之後，融入思考性的課程，引導兒童探討休閒活動的安排，期許兒童能與家人多從事休閒活動，為生活增添健康與活動，玩出歡樂，玩出智慧。 

教案附件下載

	學習資源


	「完全不同的一天」簡報、「大家都愛我們」圖畫書、手偶、小舞台、「好玩的遊戲」學習單、「遊戲變！變！變！」、貼紙、賓果遊戲單



	學習目標
	活動流程
	教學資源
	評量重點

	1. 能思考兒童對遊戲權利的需求並說出想法與期望。

2. 能說出自己如何安排時間。
4.會選擇住家附近遊戲與玩耍的適當場所和設施。

6.能發揮創意，分享遊戲的多樣化，體驗遊戲的樂趣。

5.能使用住家附近的遊樂設施，並配合使用規則。

7.能透過遊戲。培養正確的遊戲態度，發展良好的人際關係。

6.能發揮創意，分享遊戲的多樣化，體驗遊戲的樂趣。

8.能運用本單元的學習，分享自己對休閒活動之安排與期待。

2.認識遊戲權。

3.知道好的遊戲對身心健康的影響。

	活動一：好好愛我

（一）觀賞「完全不同的一天」簡報

1.教師以powerpoint介紹各國兒童的一天。

2.經驗分享：

（1）引導兒童說出自己的一天和世界上兒童的一天相同和相異處。

（2）分享自己的一天。

（3）說一說自己如何安排時間？

3.問題與討論：

（1）為什麼兒童需要遊戲？

（四）預告活動

發下「好玩的遊戲」學習單，請兒童透過訪問長輩、與同學討論等資料蒐集方式後，推薦一項「好」的遊戲並記錄於學習單上。

～ 第一節結束 ～

活動二：遊戲基地大公開

（1） 推薦一個遊戲空間及遊戲方式

1.請兒童發表下課或放學時最常去玩的地方。

2.就兒童提出的遊戲地點，鼓勵兒童發表：

（1）遊戲的內容例如：名稱、人數、玩法規則等。

（2）請兒童說一說遊戲時常發生的情況，例如「有一次受傷了，因為……」。

（3）票選五大最受歡迎的遊戲基地及遊戲名稱。

3.問題與討論

（1）在這些地方玩遊戲要注意哪些事情？

（二）回饋與統整

1.請兒童說一說，聽完同學的討論與分享後，有什麼感覺或想到什麼？

2.教師歸納統整：

在學校及公園的遊戲場所玩耍時，要特別注意：

（1）選擇安全的遊戲場所。

（2）檢視各項遊樂設備的安全性。

（3）選擇適合自己身高、能力的遊樂器材，以及熟悉遊樂器材的安全玩法。

（4）遵守不同活動場所的的安全規則。

（5）遵守共同協定的遊戲規則。
～ 第二節結束～

活動三：遊戲基地走透透，玩透透

（1） 走！出發去探索！

1.展示五大最受歡迎遊戲基地的戶外探索地圖，提醒兒童探索的目標，加深兒童對遊戲環境的印象。

2.以小組為單位，出發參觀兒童票選的五大最受歡迎遊戲基地。

3.實地指導兒童分別各種遊戲基地適宜從事的活動，及如何與大哥哥、大姊姊區隔活動範圍，避免發生推擠、撞倒的危險。

（2） 快樂小玩家

1.先由個人進行遊戲器材的操作，再進行分組練習。

2.分組比賽加深學生對遊戲器材的正確認識與玩法。

3.討論該遊戲基地適合的遊戲種類。

4.決定遊戲的種類和名稱。

5.推選站長或關主，負責主持遊戲的進行。

（三）我是遊戲王

1.回教室之後，進行統計，獲得最多榮譽卡的兒童或小組榮登遊戲王寶座。

（4） 我的遊戲寶典

1.小組討論：

引導兒童依據五大最受歡迎的遊戲和規則，討論可變更、替換之處，進行改編活動。

2.小組上台介紹改編後的新遊戲與玩法。

3.票選最受歡迎的三項改編遊戲進行試玩。

4.引導兒童討論，改編的遊戲好不好玩？可再做哪些修改？

4.指導兒童將同學推薦的遊戲，玩過的遊戲和改編創新的遊戲，進行紀錄與整理。

5.問題與討論：

（1）可將自己所記錄的遊戲，分成幾類？

6.教師將討論結果書寫於黑板上。例如：課堂活動空檔的小遊戲、雨天下課時的遊戲、晴天下課時的遊戲、放學後的遊戲、表現優良兒童的獎勵遊戲。

7.請兒童將分類好的遊戲單，彙整成冊，製作「我的遊戲寶典」創意小書。

（五）回饋與統整

1. 請兒童說一說，聽完同學的討論與分享後，有什麼感覺或想到什麼？

2. 教師歸納統整：

（1）擺放在戶外的遊戲器材經過日曬雨淋，可能會有生鏽、螺絲鬆動或脫落的情形，活動前，一定要先檢查。

（2）選擇在安全的場所，從事適當的遊戲活動，在參與活動時要遵守遊戲規則，才能達成遊戲的目的，避免無謂的爭吵。

（3）多活用下課和放學後的時間，參加各種遊戲活動，培養健康的身心。

（4）善用自己的遊戲寶典，任何天氣都可以玩「好玩」的遊戲。

（六）預告活動

     請兒童事先準備：

以喜歡或擅長的方式，呈現與家人從事休閒活動的經驗，例如：照片剪貼、文字敘述、口頭發表、肢體表演、畫圖……，以備下節課經驗分享之用。

﹏ 第三、四、五、六節結束 ﹏

活動四：我期望的休閒活動

（一）經驗分享：

引導兒童分享休閒活動的經驗。

（二）賓果遊戲

1.請兒童在賓果遊戲單的表格中，記錄自己喜歡的休閒活動。

2.主持人抽籤，請同學上台介紹自己喜歡的休閒活動，介紹重點包括：

（1）我期待的休閒活動。

（2）時間。

（3）地點。

（4）同行的家人。

（5）交通工具。

（6）行前準備。

3.其餘的兒童將同學介紹的活動圈選起來，看誰先連成三條線。

（3） 腦力激盪

1.舉出實際執行計畫時，可能遭遇的難題？

2.全班腦力激盪，提出具體可行解決辦法。

（四）回饋與統整

1. 請兒童說一說，聽完同學的分享後，有什麼感覺或想到什麼？

2. 教師歸納統整：

安排休閒活動應注意的事項。

～第七節結束～

活動五：欣賞「大家都愛我們」小舞台劇

（一）教師以手偶演出「大家都愛我們—認識兒童遊戲權利」的故事。

（二）問題與討論

（1）好的遊戲對自己身心健康有何影響？

（三）回饋與統整

1.請兒童說一說，看完戲劇；聽完同學的討論與分享後，有什麼感覺或想到什麼？

2.教師歸納統整：

（1）兒童需要玩耍，「玩」不僅帶給兒童快樂，更是自然學習的途徑，透過玩「好的遊戲」，兒童可以學習、探索許多事情，成為身心健康的人。

（2）遊戲除了能幫助兒童培養良好的個性，及與他人協同合作的精神之外，還能增進親子情感。

（3）當兒童身體不舒服或疲倦時，可以得到休息；閒暇時，在合乎正當、健康與安全的情況下，兒童可以玩適合其年齡的遊戲，或和大家一起做各種休閒活動，也可以閱讀、畫圖、下棋、製作各種東西，或從事體育活動。

～第八節結束～


	電腦、單槍投影機、簡報

好玩的遊戲（附件一）

投票箱、選票

遊戲基地探索地圖。

遊戲變！變！變！（附件二）

好玩的遊戲（附件一）

實物投影機、賓果單。

手偶二個、小舞台、揭示條
	能安靜觀看簡報播放並仔細聆聽教師的指導

能清楚說出相同和相異處。

能分享自己的一天。

能明確表達兒童需要遊戲的理由。。

能清楚的向同學介紹遊戲。

能說明受傷和意外發生的原因。

能明確表達玩遊戲要注意的事項。

能仔細聆聽。

能指出簡易地圖上的探索地點。

能仔細聆聽，並實際體驗。

能完成三項以上的遊戲器材操作。

能和小組成員合作，完成比賽。

能說出遊戲基地適合的遊戲種類。

能參與團體的遊戲並遵守遊戲規則。

能參與討論，發揮創意，將舊有的遊戲變換出新玩法。

能清楚向同學介紹新遊戲。

能參與團體的遊戲並遵守遊戲規則。
能記錄同學推薦的遊戲、改編的遊戲。

能參與討論，並說明分類方式。

能完成「我的遊戲寶典」。

能仔細聆聽。

能分享個人休閒活動的經驗。

能清楚介紹自己喜歡的休閒活動。

能參與賓果遊戲。

能學會安排休閒活動的能力。

能安靜欣賞戲劇表演。

能說出遊戲的意義。

能說出好的遊戲對身心健康的影響。

能仔細聆聽



	建議事項
	九年一貫課程強調適性發展，課程設計應以學生為主體，重視師生互動過程中意義的創發。因此教師在使用本教案時，可視地區特性、學生特質與需求，適度增刪調整教學活動。再者因為「能力指標」是階段性的設計，它指出學生所要學到的重要內容和概念，也指出學生在某一個學習階段時應達到的表現水準，所以在這個階段範圍內，教師對於本教案所設計的教學活動，實施順序如何安排，如何分次實施，在顧及目標之間的順序性、繼續性與統整性之下，亦可依照實際需要，分散在不同學期進行教學。
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